
M U N I C I P A L I D A D 1 

LA CRUZ 2 

Acta de Sesión Ordinaria # 31-2023, celebrada el día 31 de mayo del año 2023, 3 

a las 17:00 horas, con la asistencia de los señores miembros: 4 

 5 

Socorro Díaz Chaves                    Presidente Municipal 6 

Juan José Taleno Navarro                    Vicepresidente Municipal 7 

Julio César Camacho Gallardo             Regidor Propietario 8 

Estela Alemán Lobo                              Regidora Propietaria 9 

Petrona Ríos Castro                              Regidora Propietaria 10 

Sebastián Martínez Ibarra           Regidor Suplente  11 

Zeneida Pizarro Gómez                        Regidora Suplente 12 

Fermina Vargas Chavarría                    Regidora Suplente 13 

Jessie Torres Hernández                      Síndica Propietaria La Cruz 14 

Leovigilda Vílchez Tablada                   Síndica Suplente La Garita 15 

Zeneida Quirós Chavarría                   Síndica Propietaria Santa Cecilia 16 

Luis Ángel Castillo García                    Síndico Suplente Santa Cecilia 17 

Eddie Antonio Selva Alvarado           Síndico Suplente Santa. Elena  18 

 19 

Otros funcionarios: Luis Alonso Alán Corea, Alcalde Municipal, Ada Luz 20 

Osegueda Peralta, Vicealcaldesa Alcaldesa Municipal, Eladio Bonilla, 21 

Coordinador de Tecnología e Información Municipal, Daniel Umaña, Prensa y 22 

Protocolo,  Paola Gonzaga Miranda, Secretaria de Concejo Municipal,  con la 23 

siguiente agenda: 24 

 25 

1. Revisión y aprobación de las actas anteriores: Sesión Extraordinaria 26 

N°27-2023, Sesión Ordinaria N°28-2023. 27 

 28 

2. Juramentación Oscar Jesús López García, como nuevo miembro de la 29 

Junta Directiva del Comité Cantonal de Deportes y Recreación La Cruz.  30 



3. Audiencia UNED presentación del Política Municipal para el Desarrollo 1 

Local del cantón de La Cruz. 2 

 3 

4. Correspondencia.  4 

 5 

5. Mociones. 6 

 7 

6. Asuntos varios. 8 

 9 

7. Cierre de Sesión.  10 

 11 

La señora Socorro Díaz Chaves, Presidente Municipal, dice: síndicos 12 

propietarios suplentes, señores de la Universidad Estatal a la Distancia, hoy 13 

contamos con la presencia de Hellen Trejos, don Jorge Vásquez Director del 14 

Instituto, don Javier Ureña Director de Extensión, don Rodrigo Arias que es el 15 

Director Nacional, ¿así es verdad? También nos acompaña Alejandra nuestra ex 16 

compañera de los Regidores, y los demás compañeros que están también, hoy 17 

contamos con la grata presencia de representantes de la Municipalidad de Upala, 18 

tenemos al señor Vicealcalde y la otra muchacha Jessy la gestora de proyectos, 19 

Kimberly, disculpe, señora Secretaria doña Withney Beja.. Doña, perdón doña 20 

Paola, don Daniel, don Eladio, querido público que nos ve nos escucha por este 21 

medio tengan todos muy buenas tardes, señor Alcalde también bienvenido y 22 

tengan muy buenas tardes todos. Vamos a dar inicio a la sesión ordinaria número 23 

treinta y uno dos mil veintitrés, la agenda para el día de hoy, revisión y aprobación 24 

de actas, tenemos dos actas, la sesión extraordinaria número veintisiete y la 25 

número veintiocho de la sesión ordinaria del dos mil veintitrés; tenemos la 26 

veintisiete y la veintiocho. Segundo punto la juramentación de Oscar Jesús 27 

López García, no sé si vino, que dicha, como nuevo miembro de la junta directiva 28 

del Comité Cantonal de Deportes y Recreación La Cruz, tercer punto audiencia 29 

de la UNED presentación de la Política Municipal para el Desarrollo Local de La 30 



Cruz, cuarto tenemos correspondencia, quinto mociones, sexto asuntos varios y 1 

cierre de sesión. Como es de costumbre este Concejo antes de iniciar las 2 

sesiones nos ponemos en manos del Señor para que nos guie nos ilumine para 3 

tomar las mejores decisiones para nuestro cantón. Vamos a hacer la oración, le 4 

pido a Luis que por favor nos ayude.  5 

Oración.  6 

 7 

ARTICULO PRIMERO 8 

REVISION Y APROBACIÓN ACTA ANTERIOR 9 

 10 

Acta N°27-2023: Extraordinaria en discusión: 11 

 12 

La señora Socorro Díaz Chaves, Presidente Municipal, dice: muchas gracias 13 

compañero. Tenemos la revisión y aprobación de las actas, primero el acta 14 

veintisiete dos mil veintitrés, estas actas fueron enviadas a los correos de cada 15 

uno de nosotros. ¿Si hay alguien que desee externar algo al respecto? Como si 16 

no la sometemos a votación, lo que estén de acuerdo en aprobar el acta de la 17 

sesión extraordinaria número veintisiete dos mil veintitrés favor levantar la mano. 18 

Quedaría firme definitiva y dispensada de trámite de comisión por cinco votos a 19 

favor.  20 

 21 

Al no haber objeción alguna, queda aprobada y firmada Acta Sesión 22 

Extraordinaria N°27-2023. 23 

 24 

Acta N°28-2023: Ordinaria en discusión: 25 

 26 

La señora Socorro Díaz Chaves, Presidente Municipal, dice: seguidamente 27 

tenemos el acta número veintiocho de la sesión ordinaria dos mil veintitrés, ¿si 28 

algún compañero o compañera tiene algo que externar al respecto? Como si no 29 

la sometemos a votación. ¿Los que estemos de acuerdo en aprobar el acta? Por 30 



favor levantar la mano. Quedaría firme definitivo y dispensado de trámite de 1 

comisión por cinco votos a favor.  2 

 3 

Al no haber objeción alguna, queda aprobada y firmada Acta Sesión Ordinaria 4 

N°28-2023. 5 

ARTICULO SEGUNDO 6 

JURAMENTACIÓN 7 

 8 

La señora Socorro Díaz Chaves, Presidente Municipal, dice: pasamos al joven 9 

Oscar Jesús López, pase acá por favor, para la juramentación.  10 

“¿Juráis a Dios y prometéis a la patria, observar y defender la constitución y las 11 

leyes de la República, y cumplir fielmente los deberes de vuestro destino?  12 

 13 

Si, juro.”  14 

 15 

Si así lo hiciereis, Dios os ayude, y si no Él y la patria os lo demanden. 16 

 17 

La señora Socorro Díaz Chaves, Presidente Municipal, dice: muchísimas gracias 18 

queda debidamente juramentado y usted sabe que (…) 19 

 20 

ARTICULO TERCERO 21 

AUDIENCIA 22 

 23 

La señora Socorro Díaz Chaves, Presidente Municipal, dice: estaríamos 24 

pasando al tercer punto que sería la audiencia de la UNED la presentación de la 25 

Política Municipal para el Desarrollo Local del Cantón. No sé, Hellencita toma la 26 

palabra primero.  27 

 28 

La señora Hellen Trejos, UNED, dice: gracias muy buenas tardes, yo soy la que 29 

voy dirigiendo el espacio. Primeramente darles las gracias por el espacio verdad, 30 



un cordial saludo a doña Socorro Díaz Chaves Presidente Municipal, a don 1 

Alonso Alan Corea Alcalde Municipal, regidurías y sindicaturas del cantón de La 2 

Cruz, don Rodrigo Arias Camacho; Rector de la Universidad Estatal a Distancia, 3 

don Javier Ureña Picado; Director de Extensión Universitaria de la UNED, don 4 

Jorge Vásquez Rodríguez; Director del Instituto, doña Alejandra Chacón Peña; 5 

Jefa de la sede de la UNED en La Cruz, señores y señoras presentes y por 6 

supuesto a los que nos acompañan de la Municipalidad de Upala; al Vicealcalde 7 

don Wilson y a Kimberly gracias por estar acá el día de hoy. Primeramente como 8 

les decía es agradecer el espacio brindado para la entrega de la Política 9 

Municipal para el Desarrollo Local del cantón de La Cruz, así como a las 10 

autoridades Universitarias que hoy nos acompañan, también agradecerles el 11 

esfuerzo de venir acá el día de hoy, sabemos que para la universidad como tal 12 

es importante hacer esta entrega y no sólo la entrega, si no el proceso que se ha 13 

realizado, de ahí comentarles que dichosamente estamos llegando a este punto 14 

gracias a esa participación activa de organizaciones comunales, cámaras, 15 

empresariedad, instituciones públicas, autoridades y técnicos municipales, 16 

porque este proceso fue liderado por un equipo territorial muy activo, conformado 17 

por personas funcionarias municipales, funcionarios de la sede la UNED, y 18 

funcionarios del Instituto de Capacitación y Desarrollo Local. Fue una acción muy 19 

enriquecedora realmente y de gran aprendizaje porque nos permitió realizar 20 

encuentros de análisis del cantón desde los diferentes aspectos que integran el 21 

desarrollo local. Como bien se los hemos mencionado en otras ocasiones el 22 

proceso de esta construcción ha sido amplio porque hemos tenido muy buena 23 

participación, diferentes encuentros y también hemos logrado la participación de 24 

diferentes actores locales, entre ellos incluidos las autoridades municipales, 25 

incluso varios de ustedes como regidurías nos han acompañado. El día de hoy 26 

contamos con el acompañamiento de nuestras jefaturas de la Universidad 27 

Estatal a Distancia, por eso deseo cederle la palabra a don Jorge Vásquez 28 

Rodríguez, Director del Instituto de Formación y Capacitación Municipal y 29 

Desarrollo Local.  30 



La señora Socorro Díaz Chaves, Presidente Municipal, dice: pase adelante don 1 

Jorge.  2 

 3 

El señor Jorge Vásquez Rodríguez, Director del Instituto de Formación y 4 

Capacitación Municipal y Desarrollo Local, dice: que bueno poder compartir con 5 

ustedes el día de hoy, un saludo especial al señor Luis Alonso Alan Corea; 6 

Alcalde Municipal, a la señora Socorro Díaz Chaves; Presidenta del Concejo 7 

Municipal, señores Regidoras, señores Regidores, señoras y señores Síndicos, 8 

al señor Rodrigo Arias Camacho; rector de la Universidad Estatal a Distancia, al 9 

señor Javier Ureña Picado, Director de Extensión de la Universidad Estatal a 10 

Distancia, señora Alejandra Chacón Peña; jefatura de la sede de la UNED, señor 11 

Wilson Espinoza Cerdas; Vicealcalde de Upala.  12 

Una política de desarrollo local en su etapa de formación en sumamente 13 

importante, debido a que fue elaborada por funcionarios municipales, por 14 

funcionarios universitarios y sociedad civil, con el respaldo de las autoridades 15 

municipales y universitarias aquí presentes. Esta política pretende reactivar la 16 

economía local, para así combatir el desempleo padre de muchos malos, pero 17 

sobre todo con un desarrollo con sello de La Cruz, esto es lo que pretende la 18 

política, un desarrollo económico con sello de La Cruz, que es un desarrollo que 19 

aprecia el crecimiento económico, pero que ha sentido que el mismo tiene 20 

sentido sólo si se protege al medio ambiente y a combatir las desigualdades 21 

sociales, siguen otras etapas muy importante que son la revisión periódica de la 22 

política en paralelo con su implementación, lo que estoy seguro se realizará con 23 

la participación de todos los que aquí estamos presentes, con los compañeros 24 

de otras sedes universitarias, con funcionarios de otras municipalidades y con la 25 

sociedad civil en conjunto, con esfuerzo como lo que, un gran esfuerzo como el 26 

que nos ocupa hoy, esta paulatina mejora de la política pública va a permitir, que 27 

la democracia local, que la democracia representativa local  se mejore cada día 28 

más, pero con un sello de La Cruz. Gracias.  29 

 30 



La señora Socorro Díaz Chaves, Presidente Municipal, dice: muchas gracias don 1 

Jorge, Hellencita. 2 

 3 

La señora Hellen Trejos, UNED, dice: gracias doña Socorro, muchas gracias don 4 

Jorge. Continuamos con las palabras rápidamente del señor Javier Ureña 5 

Picado, Director de la Extensión Universitaria de la UNED, bajo cuya dirección 6 

en el instituto anteriormente diera inicio esta investigación que hoy permite hacer 7 

la entrega de esta propuesta de Política Municipal para el desarrollo Local del 8 

cantón de La Cruz.  9 

 10 

El señor Javier Ureña Picado, Director de la Extensión Universitaria, UNED, dice: 11 

Buenas tardes, ¿ahí me escuchan o tengo que agacharme un poquito más? 12 

La señora Socorro Díaz Chaves, Presidente Municipal, dice: sí señor. 13 

  14 

El señor Javier Ureña Picado, Director de la Extensión Universitaria, UNED, dice: 15 

para los que tenemos problemillas de espalda. Buen un saludo honorable 16 

Concejo Municipal acá del cantón, el Alcalde un saludo especial también, a don 17 

Rodrigo rector de nuestra universidad, don Jorge Director del Instituto, a doña 18 

Alejandra nuestra jefa acá en el territorio, al equipo de trabajo que ella 19 

representa; un equipo altamente comprometido, un saludo especial también a 20 

compañeros extensionistas del instituto, don Octavio Jiménez, doña Hellen, un 21 

saludo también especial a Ana Ruth a Wendy que son compañeras de apoyo a 22 

la rectoría y al Instituto de Formación (…) y al señor Vicealcalde y a Kimberly; de 23 

la Municipalidad de Upala. Brevemente yo quisiera hacer referencia que hace, 24 

como dice el documento en el 2018 se empezó este proceso, luego también 25 

como dice el documento hemos vivido todos y todas, un periodo de pandemia, 26 

lo más fácil fue, hubiese sido paralizar todo, pero el equipo de trabajo de este 27 

Gobierno Local y de la UINED con el liderazgo de la Sede tomó una decisión y 28 

continuó, hoy yo brevemente quisiera decir que ustedes tienen en sus manos, 29 

no es un documento, como decimos el papel aguanta muchísimas cosas, lo que 30 



está ahí es el esfuerzo de muchas horas de trabajo probablemente de muchos 1 

de ustedes, pero sobre todo de muchas personas del cantón a quienes 2 

representamos de una u otra manera, quienes han plasmado una propuesta de 3 

una política al 2038 son quince años es creo que altamente meritorio, pero 4 

también no es sólo una política para el Gobierno Local o para el cantón y sus 5 

munícipes, sino también para sus empresarios, sus empresarias, para quienes 6 

trabajan temas ambientales, en organizaciones sociales y dentro de ellas, sin 7 

duda alguna bueno aquí está el señor rector él lo podrá decir muchísimo mejor 8 

que este servidor obviamente a la UNED, tiene treinta y ocho sedes, creo que 9 

son treinta y ocho, verdad don Rodrigo es que a veces se me pierde el número, 10 

cada sede tiene su particularidad, pero no nos cabe la menor duda que es la 11 

universidad de muchos territorios, ahora que estábamos aquí un momentito 12 

afuera Ale llega y nos dice nos presenta a alguna persona es estudiante de la 13 

UNED, es egresado de la UNED y muchos de ustedes han participado incluso 14 

de procesos de capacitación de la UNED, la inversión pública que se hace a 15 

través de esta universidad realmente nos honra muchísimo el poder compartir 16 

más que un documento una visión de desarrollo de hace donde gente de este 17 

cantón sin distingos de partidos políticos, sin distingos de periodos políticos 18 

electorales están planteando para dónde debe de ir el desarrollo de este 19 

territorio, y humildemente apoyándole aquí a don Rodrigo por el tiempo que Dios 20 

y él considere desde el área de extensión nos ponemos en la mayor disposición 21 

porque este documento, lo van a leer creo que con más calma, si no lo han leído, 22 

tiene propuestas en una seria de áreas que desde el área de extensión podemos 23 

apoyar en este caso al Instituto Municipal, hay temas de desarrollo productivo y 24 

de emprendimiento, hay temas de persona adulta mayor, hay temas que tienen 25 

que ver con el sistema educativo costarricense para capacitación de personal 26 

docente por ejemplo, necesitamos herramientas idiomáticas, necesitamos 27 

herramientas digitales virtuales, pues bueno algunas de estas herramientas 28 

desde el equipo de extensión podemos colaborar siendo nucleados en este caso 29 

con el apoyo y el liderazgo desde el Instituto Municipal y desde la sede, así que 30 



yo creo que la parte más bonita, como dicen, está por venir y nos mostramos 1 

pues obviamente a la mayor disposición de ustedes, muchas gracias por su 2 

atención. 3 

 4 

La señora Socorro Díaz Chaves, Presidente Municipal, dice: muchas gracias. 5 

Hellencita.  6 

 7 

La señora Hellen Trejos, UNED, dice: gracias don Javier, ahora continuamos con 8 

las palabras del señor Rodrigo Arias Camacho, Rector de la Universidad Estatal 9 

a Distancia.  10 

 11 

El señor Rodrigo Arias Camacho, Rector, Universidad Estatal a Distancia, dice: 12 

muy buenas tardes honorable Concejo Municipal, señor Acalde, señora 13 

Presidenta, señores Regidores y Regidoras, Síndicos y Sindicas, un honor para 14 

la UNED participar en esta actividad, un saludo al Vicealcalde de Upala. 15 

Actualmente para la Universidad es muy satisfactorio participar de un acto de 16 

entrega de un documento que no es cualquier documento, un documento titulado 17 

Política Municipal para el Desarrollo Local. Deberíamos entonces empezar por 18 

interiorizar que una política es un cuerpo de pensamiento para dirigir las acciones 19 

en un rumbo determinado, pero es un rumbo que se define a partir del trabajo de 20 

muchas personas como en este caso como la Universidad como facilitadora de 21 

un esfuerzo cantonal, del Instituto Municipal como aquella instancia 22 

especializada para buscar ese enfoque territorial de desarrollo local que se 23 

enriquece con la participación de personas de este mismo Concejo Municipal y 24 

muchísimos actores de la comunidad. De hecho en el proceso de estos años ya 25 

cuando íbamos saliendo de la pandemia tuve la oportunidad incluso de participar 26 

en un conversatorio de la Municipalidad para enriquecer las visiones en el 27 

proceso de construcción de este documento, es un documento que se enriquece 28 

al darle oportunidad de participar a muchos actores locales que pueden 29 

manifestar sus preocupaciones, lo mismo que sus aspiraciones, pero al mismo 30 



tiempo se comprometen a unir esfuerzos con los demás actores locales y con la 1 

Municipalidad con el Gobierno Local en procura en primer lugar de construir este 2 

documento que hoy tendremos el honor de entregar a este Concejo Municipal 3 

pero sobre todo de las acciones mediante las cuales se debe de ir materializando 4 

a ese horizonte de tiempo al año 2038 y con ese enfoque de desarrollo territorial, 5 

y es que cuando hablamos de territorio estamos hablando de localidad, cuando 6 

estamos hablando de territorio estamos hablando de cómo entender la diferentes 7 

dimensiones del desarrollo pero en el plano local; estamos hablando de la parte 8 

productiva, de la parte educativa, de la parte de infraestructura, de la parte 9 

institucional, en fin de cada uno de los diferentes elementos de la vida que 10 

tenemos como personas en un pueblo determinado que también de todos los 11 

que convergen alrededor de las instancias para el desarrollo local, que 12 

convergen necesariamente alrededor de un cuerpo como este la Municipalidad 13 

del cantón y ahí pues nosotros con muchas satisfacción al entregar este 14 

documento también nos comprometemos a seguir trabajando de la mano con 15 

ustedes por medio de nuestra jefatura de sede Alejandra que una felicitación por 16 

la coordinación y el empeño, la atracción de muchos actores locales para seguir 17 

con este camino, junto a Hellen del Instituto y otras personas de la universidad 18 

que de igual manera entonces seguirán o seguiremos comprometidos en ir 19 

acompañando las diferentes acciones mediante las cuales este documento de 20 

política se materialice en alcanzar los resultados y las metas que se construyeron 21 

con la visión y la participación de muchas personas de la comunidad. Desde ese 22 

punto de vista pues la Universidad se siente muy satisfecha de convertirse en un 23 

instrumento para el desarrollo de la comunidad y de esa forma materializamos 24 

también el cumplimiento de la visión de la UNED esa misión que hace cuarenta 25 

y seis años y resto casi cuarenta y siete llevó a la creación de la Universidad 26 

Estatal a Distancia en Costa Rica y que yo siempre la resumo en una frase que 27 

dijo el presidente cuando firmó la ley, la ley 6044 decía el presidente cuando la 28 

firmó la decía muy contento muy satisfecho pensando en cientos de miles de 29 

estudiantes y de familias que se iban a beneficiar de esta nueva universidad en 30 



todo el territorio nacional, podemos decir que aquí en La Cruz en la frontera norte 1 

de Costa Rica en un pueblo fronterizo con enormes bellezas naturales, con una 2 

gran riqueza humana con muchas posibilidades, la universidad lo que hace es 3 

facilitar esa conjunción de visiones de compromisos para aprovechar 4 

oportunidades que esperamos que en el marco de este documento de política 5 

sirvan para orientar el desarrollo de este cantón en procura de construir mejores 6 

condiciones de bienestar para todos sus pobladores, para todas las personas 7 

que habitan en este sitio tan bonito de nuestro territorio nacional. Termino pues 8 

agradeciéndole a las personas que han unido esfuerzos para hacer cierto este 9 

documento a ustedes en el Concejo Municipal y al pueblo de La Cruz por confiar 10 

y trabajar de la mano con la UNED en la construcción de este documento y 11 

también reafirmando nuestro compromiso de seguir a la par de ustedes para que 12 

esas políticas se conviertan en realidades que mejoren el bienestar en el cantón 13 

de La Cruz, muchísimas gracias también por su atención.  14 

 15 

La señora Hellen Trejos, UNED, dice: muchas gracias don Rodrigo por sus 16 

palabras y por el compromiso con esta universidad y con el cantón de La Cruz y 17 

los demás (…) para finalizar don Rodrigo y don Jorge Vásquez harán entrega 18 

del documento formal de la Propuesta de Política para el Desarrollo Local del 19 

cantón de La Cruz 2023-2038, a doña Socorro Díaz Chaves en su calidad de 20 

Presidenta Municipal y al señor don Alonso Alan como Alcalde Municipal, 21 

indicarles que el documento también está en los correos de los demás miembros 22 

del Concejo Municipal, el día de ayer se les envió.  23 

 24 

La señora Hellen Trejos, UNED, dice: ahora si ya quedó en manos de ustedes 25 

verdad para esa resolución del documento entregado, igual cualquier consulta 26 

cualquier apoyo que requieran con mucho gusto indicarles verdad como lo 27 

hemos comentado, y don Rodrigo lo menciona esto es la primera etapa verdad. 28 

Gracias.  29 

 30 



La señora Socorro Díaz Chaves, Presidente Municipal, dice: muchas gracias 1 

Hellencita, don Rodrigo, don Jorge, don Javier, y a todo el personal que nos 2 

acompaña, la Municipalidad de Upala también. Ahora vamos a abrir un espacio 3 

de preguntas tal vez algún Regidor, compañero, síndico o alguien quiere 4 

expresar algo. Señor Alcalde usted tiene la palabra.  5 

 6 

El señor Luis Alonso Alan Corea, Alcalde, Municipalidad de La Cruz, dice: 7 

muchas gracias señora Presidente, buenas tardes señores miembros de este 8 

honorable Concejo Municipal, compañeros de nuestra Municipalidad, a los 9 

colegas de la Municipalidad de Upala bienvenido Wilson y Kimberly; un saludo 10 

para su señora Alcaldesa doña Yamileth, que estimamos mucho como cantones 11 

hermanos siempre serán bienvenidos y bien recibidos acá, gracias por 12 

acompañarnos. Don Rodrigo señor rector, don Javier, don Jorge, Alejandra, 13 

Octavio, Hellen, compañeros de UNED; muchísimas gracias en nombre de todo 14 

nuestro cantón, no sólo por esta importante propuesta que como bien lo apuntan 15 

se construya a partir de la promoción de la participación de los diferentes actores 16 

de nuestro cantón sino por el trabajo que ha venido realizando la universidad en 17 

La Cruz, especialmente en nuestro cantón, como bien lo apunta don Rodrigo que 18 

se extiende a los cantones que probablemente han tenido pues menos 19 

oportunidades en temas de educación superior la universidad se convirtió la 20 

UNED se convirtió en una gran ventana para cantones como el nuestro, a mí me 21 

llena muchísimo cuando uno se encuentra jóvenes en Piedras Azules, en Belice, 22 

en La Virgen comunidades a hora y media a dos horas de acá que son 23 

estudiantes de la UNED, bueno eso es generar desarrollo, prosperidad y calidad 24 

de vida y mejores condiciones en un territorio. Y a raíz de ese compromiso con 25 

nuestra sociedad en cantones donde efectivamente se notan las desigualdades 26 

que existen en nuestro territorio donde la inversión pública no ha sido igual para 27 

todos y para todas, porque es una realidad un país donde los recursos son 28 

escasos pues algunos nos hemos ido quejando un poco probablemente los 29 

cantones más alejados, los cantones fronterizos, los cantones periféricos, las 30 



comunidades rurales, muchas veces no alcanzan en esa inversión pública que 1 

tanto se requiere y es ahí donde ustedes han priorizado la importancia de la 2 

planificación, la construcción de políticas son fundamentales para que nuestros 3 

territorios también prosperen y se desarrollen. Yo siempre lo he dicho no siempre 4 

tenemos que tener abundancia de recursos para que podamos desarrollar un 5 

territorio, muchas veces es creatividad, es tener claridad, es tener visión hacia 6 

donde tenemos que caminar poner de acuerdo a los actores que hay en una 7 

comunidad en un cantón como el nuestro para que todos junto rememos en la 8 

misma dirección y bueno esta política se convierte en un instrumento que busca 9 

y promueve eso. Qué difícil es a veces cuando cada uno tiene su propia visión 10 

verdad ponernos de acuerdo y bueno ustedes acá nos dan un instrumento muy 11 

valioso que vamos a aprovechar. Reconocemos el gran esfuerzo que han venido 12 

realizando para darnos esta herramienta, este instrumento y que de alguna forma 13 

como les digo es una oportunidad para bueno para que el camino sea mucho 14 

más claro para este cantón, para que tengamos definido a través también de la 15 

participación de los diferentes actores como digo de la comunidad y que bueno 16 

todos muchas veces la mayor preocupación que puede tener una institución o 17 

un gobierno local o una municipalidad, cualquier institución o gobierno es poner 18 

de acuerdo a las personas, cada uno tiene su propia idea y es difícil esa 19 

consideración cuando los recursos son limitados. Bueno se le dio la oportunidad 20 

a todos y a todas de participar, de opinar de promover, de cada uno a través de 21 

lo que probablemente cree definir, las diferentes necesidades identificarlas las 22 

diferentes necesidades que hay en el cantón y bueno elaborar una política 23 

cantonal de desarrollo que le permita al Gobierno Local como un todo, bueno 24 

nosotros, este Concejo Municipal, los Regidores, el Alcalde, hasta los mismos 25 

funcionarios de la Municipalidad somos transitorios no sé quiénes tendremos o 26 

tendrán la bendición de en el 2038, pero probablemente muchos de nosotros no 27 

estaremos en la Municipalidad, ojalá y en ese año se estén disfrutando los 28 

resultados del esfuerzo que hoy estamos conociendo, que hoy estamos teniendo 29 

a través de este producto así que muy agradecido como les digo no sólo por 30 



esto, como les digo la UNED se ha convertido en un importante aliado para 1 

nuestro cantón, efectivamente, bueno en lo particular yo les decía yo estudié en 2 

la UNED y de por vida estaré agradecido con esta universidad. Pero a nivel de 3 

nuestra institución los liderazgos del cantón los diferentes programas que han 4 

venido desarrollando para facilitar y promover que La Cruz a través de sus 5 

diferentes líderes y las personas que viven en este territorio, tengamos todos la 6 

oportunidad de tener mejores herramientas en nuestra lucha incesante por sacar 7 

adelante este territorio, ustedes se han convertido en un aliado importante. Así 8 

que el agradecimiento en nombre de todo el cantón de La Cruz, a usted señor 9 

rector y a toda su universidad a todo el equipo humano que esta acá con 10 

nosotros. Tenemos ahora un centro bellísimo una universidad que invita a 11 

estudiar que era una debilidad que en el pasado existía y eso le da identidad, le 12 

da corazón y le da fuerza al esfuerzo que realizan, así que bueno muchísimas 13 

gracias les reitero y aquí siempre tendrán una universidad anuente a trabajar con 14 

ustedes, como bien lo apunta usted aquí, esto es lo tal vez, viene lo más bonito 15 

verdad, poner en marcha en ejecución esto es lo más importante y asumimos un 16 

compromiso con ustedes de que así será. Muchas gracias, señora Presidente. 17 

  18 

La señora Socorro Díaz Chaves, Presidente Municipal, dice: muchas gracias 19 

señor Alcalde, ¿algún otro compañero o compañera? Estelita.  20 

 21 

La señora Estela Alemán Lobo, Regidora Propietaria, dice: buenas tardes (..) 22 

UNED y a todos los compañeros del Concejo (…) que se encuentran en la sala 23 

y aquellos que nos puedan escuchar o ver por la plataforma, en realidad, no 24 

quiero quedarme yo atrás de felicitarles por ese gran empeño, ese gran apoyo 25 

que dan a las comunidades no sólo en el área educativa, sino también en el 26 

desarrollo, en la formación de cooperativas, yo personalmente estoy y estaré 27 

para el resto de mi vida agradecida con la UNED, llevamos años tocando puertas 28 

con una cooperativa de mujeres y fue la UNED quien nos dio esa mano, fue la 29 

UNED quien nos abrió esa puerta actualmente somos una cooperativa 30 



formalizada y seguimos (…) muchísimas gracias de verdad por ese trabajo 1 

comunal que hacen por ese desarrollo (…) dan ese instrumento que a nosotros 2 

nos hace muchísima falta, yo eternamente agradecida y ahora con este 3 

instrumento municipal, será de gran beneficio (…) muchas gracias a todos.  4 

 5 

La señora Socorro Díaz Chaves, Presidente Municipal, dice: gracias Estelita, 6 

doña Petrona.  7 

 8 

La señora Petrona Ríos Castro, Regidora Propietaria, dice: Buenas tardes a 9 

todos compañeros Regidores, señor Alcalde, señora Presidenta, señores de la 10 

UNED, en realidad me da mucho orgullo porque yo en el año 1989 intente ser 11 

estudiante de la UNED pero por trabajo y por razones tan difíciles pues desistí 12 

no continué por trabajo y dichosamente tengo un trabajo que he aprendido 13 

mucho entonces pues eso me lleno mucho no ser estudiante de la UNED en ese 14 

tiempo pero dichosamente me han llamado a esos cursos con doña Hellen y 15 

desde el 2018 pues he estado muy consecutiva llevando esa formación y para 16 

mí ha sido un orgullo escuchar estudiantes de mi comunidad y de muy adentro 17 

como lo mencionaba el señor Alcalde cuando les pregunto ¿por qué no estamos 18 

en la universidad? ¿Por qué no están en la universidad? “porque perdí el examen 19 

de admisión” ¿pero que está haciendo? “estoy en la UNED”. Entonces eso me 20 

da orgullo de saber de qué es una oportunidad, que tener ese edificio tan lindo 21 

es un orgullo también que lo tengamos, no lo conocía hasta esta vez de este 22 

periodo que llevé un curso ahí, pero es un orgullo y en realidad es una gran 23 

oportunidad para todo el cantón de La Cruz poder tener esa universidad porque 24 

ya que bueno yo les digo en el ochenta y nueve intenté pero en ese entonces 25 

era tan rudo que yo tenía que salir desde donde trabajaba a caballo para poder 26 

venir a una tutoría cada mes, entonces no era tan fácil, y hoy en día es nada más 27 

tomar un bus y llegar a la universidad. Entonces desde ya muchísimas gracias y 28 

demasiado agradecida por todo, gracias a don Octavio y a Hellen que son los 29 

que han estado aquí invitándome y motivándome a asistir a todos los talleres, 30 



entonces ese es mi mensaje y ya todos, bueno doña Estela y el señor Alcalde 1 

han dicho todo el montón de cosas que todos podríamos repetir. Muchísimas 2 

gracias.  3 

 4 

La señora Socorro Díaz Chaves, Presidente Municipal, dice: gracias doña 5 

Petrona. Doña Zeneida Pizarro.  6 

 7 

La señora Socorro Díaz Chaves, Presidente Municipal, dice: a donde Estelita.  8 

 9 

La señora Zeneida Pizarro Gómez, Regidora Suplente, dice: buenas tardes 10 

compañeros, buenas tardes señores de la UNED, (…) voy a vivir muy agradecida 11 

con la universidad hoy en día mi hijo es un profesional y gracias a la, yo le decía 12 

no tengo dinero (…) y eso es lo que yo le invito a todo muchacho a todo 13 

estudiante que hay oportunidad de seguir adelante que no hay (…) abren las 14 

puertas a esos jóvenes que hoy en día quizás no hay dinero para pagarle una 15 

universidad y sin embargo está esta universidad que para mí es una de las 16 

mejores universidades (…) es tener el deseo de salir adelante y de (…) gracias 17 

les agradezco y crean (…) aquí en mi corazón muchas gracias.   18 

 19 

La señora Socorro Díaz Chaves, Presidente Municipal, dice: muchas gracias. 20 

Don Juan.  21 

 22 

El señor Juan José Taleno Navarro, Regidor Propietario, dice: muy buenas 23 

tardes todos y todas, señor Alcalde, señora Presidenta y compañeros y 24 

compañeras Regidores y Síndicos, compañera Secretaria, también a todo el 25 

equipo de la UNED, compañera Alejandra también ella estuvo con nosotros un 26 

tiempo, los que también de la Municipalidad de Upala. Yo nada más quiero 27 

referirme, bueno adicional a que agradecerles por ese documento, siempre he 28 

estado hablando con don Octavio y Hellen, yo les digo que es un sumamente un 29 

esfuerzo muy fuerte lo que ellos han hecho porque esta es como una radiografía 30 



de la comunidad o del cantón, un indicador, este es un indicador de lo que 1 

tenemos, de lo que se vive y a dónde queremos llegar, pero adicional a ese 2 

indicador creo que falta la parte de ejecución, a la parte de ejecución le falta la 3 

parte de supervisión que es a donde nosotros necesitamos llegar, porque todas 4 

esas partes por ejemplo, ustedes se han esforzado muchísimo y eso yo lo 5 

reconozco y sé que todos los compañeros lo reconocemos, pero queda vacío si 6 

no le damos las partes que siguen porque sólo el esfuerzo de ustedes ahí está 7 

un contenido pero si no se le da lo que necesitamos adicional al trabajo que 8 

ustedes tiene ahí, ustedes tienen un indicador de lo que es y lo que se necesita 9 

llegar pero depende de ahí del seguimiento que se le dé, tanto de la parte 10 

ejecutora como de una supervisión. Entonces yo les motivo a ustedes ya que 11 

hicieron un gran esfuerzo por hacer ese documento que yo sé que no les costó 12 

así como no nació de la noche a la mañana han trabajado muchísimo así que mi 13 

motivación es a la par de la parte ejecutora darle un seguimiento de parte de 14 

ustedes porqué porque muchos documentos han quedado en los baúles, se 15 

meten esfuerzos de universidades a este momento pueden estar botados y 16 

pueden haber muchísimos engavetados quién me puede decir que se le ha dado 17 

un seguimiento, no, entonces yo creo que a la par de ese esfuerzo que ustedes 18 

realizaron se necesita un seguimiento, y les agradezco a todos, todo el equipo 19 

de ustedes y muchísimas gracias.  20 

 21 

La señora Socorro Díaz Chaves, Presidente Municipal, dice: muchas gracias 22 

compañero. Julio.  23 

 24 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Regidor Propietario, dice: muchas 25 

gracias señora Presidente. Primero que todo agradecido primeramente con Dios, 26 

un saludo señor Alcalde, Regidores y Regidoras, Síndicos y Síndicas, nuestros 27 

compañeros y hermanos del cantón de Upala bendiciones a la distancia, y el 28 

equipo, creo que a la UNED hay que tenerlo claro en este caso, ya es una 29 

identidad en La Cruz, ya es un baluarte en La Cruz, y creo que seguirá siendo 30 



un baluarte hasta que el Señor venga. Igual un saludo a los funcionarios de la 1 

Municipalidad en sus diferentes responsabilidades, y todos los que nos ven. Creo 2 

que retomando al respecto de lo que hoy se entregó yo lo tomaría como una 3 

identidad, siento que a veces yo veo a Don Octavio y a Hellen y digo como logran 4 

en unas hojas en unas palabras resumir la diversidad que tiene este cantón, 5 

tener la área urbana, tener la área costera, tener la área agrícola conlleva mucha 6 

responsabilidad, pero creo yo que eso se retomó primeramente es algo que a 7 

veces nosotros no tenemos claro es ser primeramente ciudadano, cuando 8 

tenemos la vestidura de ciudadano comenzamos a entender la perspectiva de 9 

un cantón en diferentes formas hablamos de funcionarios, hablamos de una cosa 10 

pero lo primero es que tenemos que identificarnos como ciudadanos 11 

específicamente de La Cruz. Siento que ahí hay sentimientos, siento que ahí hay 12 

esfuerzo, siento que tras de esas palabras hay más allá que un plan, y 13 

respondiéndole al compañero Juan yo siento que eso es responsabilidad 14 

nuestra, no es ni de la UNED ni de nadie, es nuestra, de darle credibilidad de 15 

darle ejecución, de darle trabajo, de darle entrega a la realidad que nosotros 16 

tenemos porque fuimos nosotros mismos con nuestras ideas desordenadas 17 

lograr plasmarlo y tenerlo hoy en nuestras manos. Creo que y se los repito y lo 18 

repito a los que nos ven es nuestra responsabilidad como cruceños de lograr 19 

obtener resultados que nos lleven a tener la identidad que tenemos como gente 20 

trabajadora, gente con esfuerzo pero son sentido. Entonces de verdad bendigo 21 

a mi Señor por haberme hecho nacer en este cantón y creo que este es un paso 22 

a la realidad que necesita, y otra cosa que no se me vaya y se me olvido de 23 

verdad desde que se creó el instituto es todo un éxito y se los agradecemos de 24 

corazón. Dios me los bendiga y tengan una excelente tarde.  25 

 26 

La señora Socorro Díaz Chaves, Presidente Municipal, dice: muchas gracias 27 

compañeros. En vista de que ya la mayoría participó entonces yo les voy a hacer 28 

tres propuestas para los acuerdos de este proyecto. Primero sería: Siendo que 29 

las personas regidoras ya hemos tenido la oportunidad previa, para conocer y 30 



referirse a la propuesta de Política Municipal para el Desarrollo Local del Cantón 1 

de La Cruz que, hoy se nos presenta de manera oficial por parte de la 2 

Universidad Estatal a Distancia (UNED), a través de la sede universitaria en La 3 

Cruz y el Instituto de Formación y Capacitación Municipal y Desarrollo Local, 4 

instancias que se mantuvieron activas a lo largo de todo el proceso de 5 

construcción; mi propuesta sería que se apruebe la propuesta recibida y se 6 

convierta en la “Política Municipal para el Desarrollo Local del Cantón de La 7 

Cruz” para el período 2023 – 2038. ¿Si estamos de acuerdo? Quedaría firme 8 

definitivo y dispensado de trámite de comisión por cinco votos a favor.  9 

 10 

Por lo que en esto hubo conformidad de los demás señores regidores. 11 

 12 

ACUERDAN: El Concejo Municipal de La Cruz, Guanacaste, apruebe la 13 

propuesta recibida y se convierta en la “Política Municipal para el Desarrollo 14 

Local del Cantón de La Cruz” para el período 2023 – 2038. ACUERDO 15 

DEFINITIVAMENTE APROBADO, EN FIRME, Y SE DISPENSA DEL TRÁMITE 16 

DE COMISIÓN, POR 5 VOTOS A FAVOR (Socorro Díaz Chaves, Julio César 17 

Camacho Gallardo, Estela Alemán Lobo, Juan José Taleno Navarro y 18 

Petrona Ríos Castro). 19 

La señora Socorro Díaz Chaves, Presidente Municipal, dice: segundo, siendo 20 

que una política debe contar con su respectivo Plan de Acción, de manera que 21 

sea efectiva y logre impactar según lo previsto en el desarrollo del Cantón; mi 22 

propuesta sería que, se solicite a la UNED para que, por medio de la sede 23 

universitaria de La Cruz, y el Instituto de Formación y Capacitación Municipal y 24 

Desarrollo Local, guíen y brinden el apoyo necesario a la alcaldía municipal, para 25 

elaborar el Plan para la Ejecución de la Política Municipal para el Desarrollo Local 26 

(PLANDEL), permitiendo así que queden habilidades instaladas en la parte de la 27 

administración municipal, para poder atender a futuro requerimientos que se 28 

puedan presentar. ¿Si estamos de acuerdo? Quedaría firme definitivo y 29 

dispensado de trámite de comisión por cinco votos a favor.  30 



Por lo que en esto hubo conformidad de los demás señores regidores. 1 

 2 

ACUERDAN: El Concejo Municipal de La Cruz, Guanacaste, solicita a la 3 

Universidad Estatal a Distancia para que, por medio de la sede universitaria de 4 

La Cruz, y el Instituto de Formación y Capacitación Municipal y Desarrollo Local, 5 

guíen y brinden el apoyo necesario a la alcaldía municipal, para elaborar el Plan 6 

para la Ejecución de la Política Municipal para el Desarrollo Local (PLANDEL), 7 

permitiendo así que queden habilidades instaladas en la parte de la 8 

administración municipal, para poder atender a futuro requerimientos que se 9 

puedan presentar. ACUERDO DEFINITIVAMENTE APROBADO, EN FIRME, Y 10 

SE DISPENSA DEL TRÁMITE DE COMISIÓN, POR 5 VOTOS A FAVOR 11 

(Socorro Díaz Chaves, Julio César Camacho Gallardo, Estela Alemán Lobo, 12 

Juan José Taleno Navarro y Petrona Ríos Castro). 13 

 14 

La señora Socorro Díaz Chaves, Presidente Municipal, dice: tercero, que 15 

habiendo recibido esta Municipalidad de La Cruz el apoyo por parte de la UNED, 16 

para la construcción de la Política Municipal para el Desarrollo Local del Cantón 17 

de La Cruz, y por no contarse con la experiencia necesaria para iniciar con su 18 

puesta en marcha y ejecución; mi propuesta sería que, se solicite a la UNED dar 19 

acompañamiento y asesoría a esta Municipalidad, para la puesta en operación 20 

de la nueva Política Municipal para el Desarrollo Local, considerando que hasta 21 

el momento hay una gran inversión realizada y es necesario concluir con el 22 

proceso dejándola en operación. ¿Si estamos de acuerdo? Quedaría firme 23 

definitivo y dispensado de trámite de comisión por cinco votos a favor.  24 

 25 

Por lo que en esto hubo conformidad de los demás señores regidores. 26 

 27 

ACUERDAN: El Concejo Municipal de La Cruz, Guanacaste, solicita a la 28 

Universidad Estatal a distancia dar acompañamiento y asesoría a esta 29 

Municipalidad, para la puesta en operación de la nueva Política Municipal para 30 



el Desarrollo Loca, considerando que hasta el momento hay una gran inversión 1 

realizada y es necesario concluir con el proceso dejándola en operación. 2 

ACUERDO DEFINITIVAMENTE APROBADO, EN FIRME, Y SE DISPENSA 3 

DEL TRÁMITE DE COMISIÓN, POR 5 VOTOS A FAVOR (Socorro Díaz 4 

Chaves, Julio César Camacho Gallardo, Estela Alemán Lobo, Juan José 5 

Taleno Navarro y Petrona Ríos Castro). 6 

 7 

La señora Socorro Díaz Chaves, Presidente Municipal, dice: agradeciéndoles de 8 

antemano a todos, en especial don Octavio y Hellencita, que hemos estado ahí 9 

más cerca verdad, y Alejandra que también de parte de este Municipalidad se le 10 

agradece montones porque ha estado muy cerca de esta Municipalidad con los 11 

proyectos y procesos que ha venido llevando. También hoy nos agrada y nos 12 

engalana tener al director hoy presentándonos este proyecto, que no es un 13 

proyecto en realidad es algo más, la identidad como dijeron de nuestro cantón, 14 

seguir adelante y ver si este cantón florece más tarde. Muy agradecidos y que 15 

sean bienvenidos en el momento que ustedes necesitan hacer otra presentación 16 

pues nada más coordinamos y con mucho gusto los recibimos, muy amables.   17 

La señora Socorro Díaz Chaves, Presidente Municipal, dice: muchas gracias a 18 

ustedes. Vamos a continuar con la correspondencia. 19 

 20 

ARTICULO CUARTO 21 

CORRESPONDENCIA 22 

 23 

1.- Se conoce oficio MLC-PROV-OF-061-2023, firmado por la señora Nury Jara 24 

Rodríguez, Proveedora Municipal, en el cual recomienda al Honorable Concejo 25 

Municipal autorizar la  la modificación al contrato del proceso Licitación 26 

Abreviada N°2022-LA-000002-01, para el mantenimiento y mejoramiento, del 27 

cuadrante de Barrio Irving (C-5-10-086), en el cantón de La Cruz, de acuerdo a 28 

lo indicado por el Ing. Marco Gonzaga Martínez, Director de la Unidad Técnica 29 

de Gestión Vial y a documento de aceptación emitido por el contratista.  30 



La señora Socorro Díaz Chaves, Presidente Municipal, dice: muchas gracias 1 

señora secretaria, algún compañero o compañera desea externar algo al 2 

respecto? Julio. 3 

 4 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Regidor Propietario, dice: muchas 5 

gracias señora presidenta, nada más seria un poco por el tema de recordarme 6 

un poco de la licitación sería irresponsable decir que me recuerdo, entonces 7 

talvez el señor alcalde me ayuda un poco con el recordatorio de esto, igual había 8 

una duda dentro del ítem 15 si no me equivoco donde menciona de préstamo, 9 

entonces talvez esa es la consulta. 10 

 11 

La señora Socorro Díaz Chaves, Presidente Municipal, dice: ah ok, señor 12 

alcalde. 13 

 14 

El señor Luis Alonso Alán Corea, Alcalde Municipal, dice: gracias señora 15 

presidente, ese material el concepto de lo que se refiere es cuando talvez el 16 

trabajo que se realiza verdad, requiere más material del que teníamos previsto, 17 

porque talvez los niveles de, en el caso de Barrio Irvin se construyeron dos 18 

puentes, o alcantarillas de cuadros lo que llamamos, entonces la altura que le 19 

dimos al final quedo superior al que tenía anteriormente la calle, entonces 20 

material de préstamo es ese tipo de material que se coloca como relleno para 21 

darle la altura o el nivel con respecto a la alcantarilla o en puentes, es un 22 

concepto que se define así porque no es un lastre puro, sino lo que ocupamos 23 

es cualquier tipo de material de buena calidad para rellenar, le dicen de préstamo 24 

porque se presta para colocarlo ahí, es relleno que no estaba contemplado en 25 

un inicio y que al final a la hora que la maquinaria trabaja se sustituyó más de la 26 

cuenta se coloca más que el originalmente se había previsto, pero es un 27 

concepto que ellos utilizan material de préstamo es que se agarra de un lugar y 28 

se coloca ahí para cumplir con las necesidades de relleno que se pueda tener 29 

en un camino. 30 



La señora Socorro Díaz Chaves, Presidente Municipal, dice: muchas gracias, 1 

Julio. 2 

 3 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Regidor Propietario, dice: ok, igual el 4 

ítem seis creo que es una construcción entonces hay una ampliación de cordón 5 

y caño adicional en esa ruta. 6 

 7 

La señora Socorro Díaz Chaves, Presidente Municipal, dice: entonces la 8 

propuesta seria que se autoriza la modificación al contrato del proceso Licitación 9 

Abreviada N°2022-la-000002-01, para el mantenimiento y mejoramiento, del 10 

cuadrante de Barrio Irving (C-5-10-086), en el cantón de La Cruz, de acuerdo a 11 

lo indicado por el Ing. Marco Gonzaga Martínez, Director de la Unidad Técnica 12 

de Gestión Vial y a documento de aceptación emitido por el contratista y que se 13 

transcriba de forma literal, si estamos de acuerdo, quedaría firme, definitivo y 14 

dispensado del trámite de comisión por 5 votos a favor. 15 

 16 

Por lo que en esto hubo conformidad de los demás señores regidores. 17 

 18 

ACUERDAN: El Concejo Municipal de La Cruz, Guanacaste, autoriza la 19 

modificación al contrato del proceso Licitación Abreviada N°2022-LA-000002-01, 20 

para el mantenimiento y mejoramiento, del cuadrante de Barrio Irving (C-5-10-21 

086), en el cantón de La Cruz, de acuerdo a lo indicado por el Ing. Marco 22 

Gonzaga Martínez, Director de la Unidad Técnica de Gestión Vial y a documento 23 

de aceptación emitido por el contratista. ACUERDO DEFINITIVAMENTE 24 

APROBADO, EN FIRME, Y SE DISPENSA DEL TRÁMITE DE COMISIÓN, POR 25 

5 VOTOS A FAVOR (Socorro Díaz Chaves, Julio César Camacho Gallardo, 26 

Estela Alemán Lobo, Juan José Taleno Navarro y Petrona Ríos Castro). 27 

 28 

2.- Se conoce nota firmada por los señores: Ali Marchena Villegas: Supervisor 29 

Circuito 05, Kattia Villegas Cruz: Directora, Agustín Armengol Aragón Aragón: 30 



Líder Comunal, Flor Corea Viales: Directora y Jenifer Lara Durán: Directora, en 1 

el cual solicitan la intervención urgente de la ruta de la entrada principal de Los 2 

Palmares hacia El Caoba. 3 

 4 

La señora Socorro Díaz Chaves, Presidente Municipal, dice: fecha de la nota. 5 

 6 

La señora Paola Gonzaga Miranda, Secretaria Municipal, dice: la fecha 30 de 7 

mayo. 8 

 9 

La señora Socorro Díaz Chaves, Presidente Municipal, dice: señor alcalde tiene 10 

la palabra. 11 

 12 

El señor Luis Alonso Alán Corea, Alcalde Municipal, dice: si gustan la pueden 13 

remitir, me extraña la nota porque nosotros tuvimos una reunión hace talvez 14 

quince días en el Colegio de El Caoba, a veces a mí me preocupa algunos temas, 15 

yo, tratamos siempre de tener mucha comunicación con los vecinos, con los 16 

líderes, casualmente en esa reunión estaba don Armengol y algunos vecinos de 17 

la comunidad, como se hizo en el colegio algunos profesores nos consultaron 18 

sobre los trabajos un poco esa era la naturaleza de la reunión, entonces hay se 19 

conversó sobre esos temas, pasa algo muy extraño en el cantón, yo siempre 20 

digo el cantón es todo, ustedes ven que si hacemos algo en Barrio Irvin brinca 21 

Barrio Fátima, si hacemos algo en Sonzapote brinca Las Vueltas, si hacemos 22 

algo en Las Vueltas brinca Soley, es extraño porque lejos de alegrarnos de que 23 

se esté mejorando alguna comunidad, pues más bien ocurre un efecto contrario, 24 

nosotros contamos con un plan quinquenal, contamos con una planificación, 25 

siempre le explico a las comunidades, yo no puedo hacer magia verdad, ni 26 

ustedes, porque al final todos estamos en el mismo saco, nosotros tenemos no 27 

limitación porque esto no es una limitación, tenemos una cantidad 28 

presupuestaria que está definida mediante leyes, entonces con esa cantidad de 29 

recursos que disponemos para el mantenimiento del más de 500 km de caminos 30 



que hay y nosotros nos corresponde tomar decisiones, ustedes creen que yo no 1 

quisiera tener asfaltado esos 500 km de la red vial cantonal, yo creo que todos 2 

soñaríamos con eso, pero diay con la plata que nos entra si acaso podríamos 3 

asfaltar 30 km, nosotros asfaltáramos 30 km o 40 km y dejaríamos todo el resto 4 

del cantón sin atención y no podemos hacer eso, debemos de ir poco a poco 5 

dando una atención, el gran problema o la gravedad del mantenimiento de los 6 

caminos de lastre simple y sencillamente es que y nos puedo llevar, nosotros 7 

hicimos un trabajo en Los Macotelos hace poco y los vecinos se quejaban lo 8 

reparamos y ahora los vecinos se quejan de la velocidad, entonces los mismos 9 

vecinos empezaron a hacer zanjas como reductores en la inversión que 10 

acabamos de hacer, así funcionamos nosotros, hoy andaba por el lado de San 11 

Fernando estábamos haciendo unos trabajos y me encontré una cantidad de 12 

reses de vecinos movilizando ganado en un camino recién hecho destrozando el 13 

camino, al final son recursos que duelen porque esta comunidad ha esperado un 14 

montón para que nosotros le hagamos una intervención y un vecino se le ocurre 15 

movilizar el ganado y obviamente nosotros no vamos a mandar la maquinaria 16 

nuevamente en un mes o dos meses, van a pasar algunos años, porque como 17 

les digo esto es una planificación, este en Santa Cecilia pues si estamos 18 

haciendo algunos trabajos, nosotros constantemente nos reunimos con los 19 

vecinos, con los líderes para comentarle y en esto yo sí creo importante que 20 

ustedes estén enterados tenemos varios proyectos en los diferentes distritos 21 

listos para ser contratados verdad, pero yo siempre les he explicado la 22 

Municipalidad se le asignan para el mantenimiento de caminos de la ley 8114, la 23 

ley del combustible un poco más de mil cien millones de colones, en eso hay va 24 

incluido salarios de funcionarios, combustible, reparación de maquinaria de 25 

nosotros, todo lo de gastos de nosotros verdad de funcionamiento y si nos 26 

quedan quinientos millones para proyectos es mucho, ósea que no podemos en 27 

un año darle mantenimiento a esos 500 km de caminos, entonces nos 28 

corresponde ir planificando, hay comunidades que quisieran que todos los años 29 

o cada tres meses tener la maquinaria en su comunidad pero eso es imposible, 30 



no tenemos la capacidad presupuestaria ni de recursos para hacerlo, La Cruz y 1 

nos cantones rurales que yo ahora lo comentaba tenemos un problema o tuvimos 2 

un problema, cuando se aprueba la ley 8114 en el 2001 o 2002 algo así antes 3 

de esa ley el Ministerio de Obras Públicas y Transportes le daba maquinaria a 4 

las Municipalidades y con eso las Municipalidades más lo que tenía la 5 

Municipalidad le daba algún mantenimiento a los caminos del cantón, cuando se 6 

crea la ley se dice que los caminos cantonales son responsabilidad de la 7 

Municipalidad y el estado le va a transferir un recurso por año, eso está muy bien 8 

pero que sucede que por ejemplo en el caso de muchos cantones rurales como 9 

el de nosotros a nosotros nos entregaron, el estado nos entrega más de 500 km 10 

de caminos, en el 2000 La Cruz tenía más del 50% de esos caminos en tierra, 11 

en tierra, teníamos de los caminos que nos entregaron más del 49% en lastre 12 

que es una superficie que se desgasta muy rápido, que se daña muy rápido, 13 

teníamos déficit de puentes, de alcantarillas, cuanto ustedes puedan considerar 14 

y nos entregan esa red vial en esas condiciones, otros cantones por ejemplo los 15 

del GAM les entregaron la red vial cantonal pero las entregaron todas asfaltadas, 16 

hay cantones donde no hay caminos de tierra o de lastre, nosotros tenemos otra 17 

realidad y a partir del 2000 empezamos a atender esa realidad, yo camino a 18 

veces por las calles de mi ciudad de La Cruz y me recuerdo mi época de colegio 19 

donde el 90% de las calles de La Cruz eran en lastre, solo teníamos la calle 20 

principal la asfaltada y la que cruzaba y todo el resto en lastre, ustedes ahora 21 

ven cómo va cambiando La Cruz, el centro estoy hablando del centro de La Cruz, 22 

yo vi barro rojo en Santa Cecilia hace muy poco, el centro de Santa Cecilia ya 23 

tiene asfalto, prácticamente todo, hay vamos igual en La Garita, ni se diga en 24 

Cuajiniquil poco a poco se va transformando y se requiere muchísimo recurso 25 

para que esa transformación de caminos de mejor condición lleguen a estas 26 

comunidades, aun así ustedes han visto hemos hecho inversión con tratamientos 27 

en El Caoba, que de aquí la nota viene de allá, a mí me decían que tenes en El 28 

Caoba tenes novia, así me lo decían porque solo Caoba sos a mí me lo dijeron 29 

eso, porque se veía la inversión en El Caoba, ahora estamos en otra comunidad 30 



y ahora es El Caoba que quiere más, vean que difícil, vean que complicado les 1 

comento esto para que entendamos y comprendamos las dificultades que se 2 

tienen porque es muy sencillo, todo mundo pide para su comunidad pero la 3 

Municipalidad no en tres años no vamos a hacer lo que no se hizo en cincuenta 4 

y en el pasado tampoco se podía porque habían menos recursos, esto es un 5 

proceso de poco a poco, yo entre a Los Ángeles de El Caoba hace muy poco, 6 

porque tampoco es que estoy, ósea yo tengo 47 años pero hace unos años yo 7 

entre, ni a caballo se podía entrar a Los Ángeles de El Caoba era un camino, es 8 

más yo a El Caoba entre a pie siendo funcionario municipal, lo que les quiero 9 

decir es que la Municipalidad poco a poco a través de las diferentes 10 

administraciones ha venido mejorando poco a poco las condiciones de esos 11 

caminos que falta muchísimo, pues si falta muchísimo y nuestra posición siempre 12 

ha sido la de la apertura total con las comunidades, ir conversar, explicarles vean 13 

este proceso va acá, va allá, eso lo hicimos hace poco en El Caoba, por eso me 14 

extraña y pregunte la fecha porque algunos de los que firman ahí estuvieron en 15 

esa reunión, entonces uno dice para nada fui a reunirme con ellos porque ya se 16 

les explicó y es parte de lo que les estoy diciendo a ustedes en este momento, 17 

lo primero es que ese recurso que yo les digo de mil cien millones que nos entra 18 

por año, si a mí me pusieran esa plata el primero de enero yo sería feliz pero esa 19 

plata es más en estos momentos, el año pasado el primer desembolso lo hicieron 20 

en junio a principios de junio ósea pasamos casi seis meses sin plata y ahí 21 

íbamos haciendo cosas, en este en este momento solo nos han hecho un 22 

desembolso de esos mil y restos de millones, ósea estamos hablando de unos 23 

doscientos y restos de millones con eso ya hemos venido haciendo contratación, 24 

por ejemplo ya contratamos el camino que tiene incidencia ahí, el camino de ruta 25 

04 que ya empezó esta semana hasta Belice uno de los caminos más largos que 26 

tiene el cantón en lastre, ya hay maquinaria ahí trabajando, pero hay se van cien 27 

millones de colones porque el acarreo a esa zona es, hay que llevarlo desde El 28 

Gallo, hay se fueron cien millones de esa poquita plata, porque yo podría decirlo 29 

mil cien millones pero bueno ahí se fue un porcentaje importante de ese 30 



presupuesto y si ustedes van a Belice se van a dar cuenta que ese camino si era 1 

una prioridad, yo les explicaba a ellos de que nosotros no podemos sacar una 2 

contratación si la plata no ha entrado, entonces si yo les digo que ya contratamos 3 

un proyecto de cien millones y nos han depositado doscientos, ya me quedaron 4 

cien, y salarios y un montón de cosas que existen y demás necesidades, 5 

entonces ya a mí la Directora Financiera me dice 8114 no podemos seguir 6 

contratando porque hay que esperar que nos hagan más transferencias y yo les 7 

he explicado y les explico a las comunidades, a nosotros muchos de los 8 

desembolsos de la 8114 nos lo hacen el 31 de diciembre ya para que, ya no 9 

podemos ese año ya no podemos, hay que ir a un superávit el otro año y bueno 10 

toda la tramitología que corresponde, estamos contratando el de camino de La 11 

Garita a Guapinol que está en condiciones no muy buenas, el camino de Los 12 

Andes también hay que hacerle algunas mejoras y lo acabamos de hacer el 13 

proceso porque no había plata para iniciarlo y ya entra el dinero y de ahí cuando 14 

yo les hablo de ahí son cuarenta millones, que ochenta millones hay se fue la 15 

plata, entonces iniciamos cuando entra el dinero iniciamos un proceso que la 16 

gente cree que nada más es empresa entre y ya, ustedes saben muy bien que 17 

estos procesos, cuando iniciamos un proceso de contratación se duran dos a 18 

tres a cuatro meses y eso no soy yo que lo defino así es que nuestra ley así lo 19 

define, un proceso de contratación es lento, el aire acondicionado hasta que nos 20 

entró la plata de Peñas Blancas, un puesto de Peñas Blancas, ya hay plata 21 

entonces se inicia el proceso de contratación para que recibamos ofertas, para 22 

que hagamos la evaluación para que firmemos contrato, para que la empresa de 23 

orden de inicio, se nos fueron dos a tres meses, igual funciona con las 24 

contrataciones de los caminos, a los vecinos de El Caoba yo les explicaba me 25 

extraña la fecha, porque nosotros ya tenemos maquinaria en Los Ángeles 26 

entonces puede ser que no han ido ahí, pero nosotros ya hemos estado haciendo 27 

bacheos en Los Ángeles y estamos acarreando material aquí a Santa Cecilia 28 

para tenerlo más cerca y los acarreos, eso se los explique si nosotros 29 

acarreamos desde El Gallo una vagoneta hace uno o dos viajes por día y 30 



entonces tenemos un back hoe o una niveladora allá prácticamente, un viaje lo 1 

riegan en quince minutos, el equipo parado todo el día esperando el otro viaje, 2 

nosotros solo tenemos cuatro o cinco vagonetas, entonces que es lo que 3 

hacemos acarreamos el material lo acercamos a Santa Cecilia y ya cuando 4 

tenemos la suficiente cantidad pues hacemos trabajo, por ejemplo este camino 5 

de El Caoba a Los Ángeles ya se le han hecho algunos bacheos, por eso me 6 

extraña que se haya enviado la nota no sé con qué intención, y bueno les puedo 7 

enviar fotos, incluso yo publique la semana pasada, ustedes ven mis 8 

publicaciones y algunas fotos de lo que hemos estado haciendo en Los Ángeles 9 

de El Caoba o talvez la nota la pensaron hace algunos meses y hasta ahora la 10 

enviaron no sé pero en específico ese ya está siendo intervenido la nota está a 11 

destiempo y el otro tramo que estaría pendiente que es de una contratación que 12 

estamos realizando que es de Las Brisas a El Caoba que el camino está en 13 

regular condición lo que pasa es que en esta zona ahora hay mucho automóvil 14 

también y uno entiende también que para un automóvil es duro un camino de 15 

estos, pero a ese camino le hacemos una inversión de Belice por ejemplo de casi 16 

cien millones y yo les aseguro que dentro de tres meses la superficie ya se ha 17 

dañado por la lluvia, porque tenemos un camino se repara y los carros 18 

comienzan a correr y eso daña el camino entonces, es la realidad que tenemos, 19 

por lo demás pues creo que es importante haberles dado este informe porque si 20 

efectivamente en Santa Cecilia estamos en proceso de intervención de varios 21 

caminos, es una red bastante extensa, yo si les comento algo, nosotros no 22 

tenemos el dinero para que talvez la gente lo ve fácil para pasar de muchos de 23 

los caminos que tenemos de lastre a asfalto, tendríamos que tener unos treinta 24 

mil millones de colones en las cuentas para empezar a pasar a asfalto muchas 25 

de esas calles, ese es como un sueño que yo quisiera que lo lográramos, pero 26 

también voy a engañar y decir eso no es posible, no es viable económicamente 27 

para la Municipalidad, pero vieras como me llena a mí de satisfacción cuando 28 

pasamos de tierra a lastre porque esa gente si valora, esa gente si valora porque 29 

bueno allá por donde Don Sebastián hay un camino que están en tierra y cuantas 30 



veces me piden Don Alonso aunque sea un par de viajecitos para poder sacar a 1 

mi mamá, a mi tía, porque ahí no entra carro, sos caminos son una prioridad, 2 

pero a veces la gente, el que está en asfalto quiere una pista, cada vez quiere 3 

algo mejor, el que está en lastre quiere asfalto y ahí vamos, pero si hay alguien 4 

a quien debemos de prestarle atención en este cantón y son los casi doscientos 5 

kilómetros que aún tenemos en tierra porque en invierno esa gente se queda 6 

incomunicada, eso sí es una prioridad y son caminos que salen costosos porque 7 

hay que colocar base y todo pero bueno sobre eso si hemos venido cambiando 8 

la condición de muchos caminos, en El Caoba tenemos varios no los 9 

mencionaron ahí pero tenemos el camino que comunica El Caoba con Armenia, 10 

Los Ángeles con Armenia, el caminos de Los Ángeles a Las Marías de Belice 11 

que también es un camino que en invierno prácticamente no hay como transitar, 12 

el camino de El Caoba a Belice por dentro que llamo yo también, el camino de 13 

Las Nubes que ya estamos en proceso de declaratoria a El Caoba en tierra, el 14 

camino que les hablaba de Don Sebastián ahí en Montes de Oro a salir a El 15 

Guapinol en tierra, son muchos, San Fernando Los Andes en tierra, esas rutas 16 

por la producción, por las condiciones en la que vie esa gente son prioridad, cada 17 

año vamos a ir tratando de bueno doña Petrona no va a querer que lo mencione 18 

pero bueno por ejemplo ahí  en el sector de Guapinol donde Don Pedrito en 19 

tierra, adultos mayores viviendo en caminos de tierra, donde no entra ni la 20 

ambulancia, eso si dentro de un plan de trabajo que nosotros tenemos acá eso 21 

es una prioridad total no es que esto no lo sea pero bueno cuando yo les hablo 22 

de que tenemos mil cien millones de colones y que no podemos hacer todos los 23 

caminos como uno quisiera, talvez alguien se queja porque el camino no está 24 

con una superficie de ruedo en perfectas condiciones pero bueno los vehículos 25 

entran y salen, talvez lo que hay que hacer es bajar la velocidad y andar con un 26 

poquito más de cuidado pero tienen tránsito, en las zonas donde del todo no se 27 

puede ingresar pues es una prioridad y como les digo el camino que mencionan 28 

de El Caoba a Los Ángeles está semana que paso ya estaba en proceso de 29 

intervención, si gustan me lo pasan a mí pero yo si aprovecho para reñirles un 30 



pequeño informe sobre la condición de la red vial, que los recursos no es que 1 

ingresan todos y que la Municipalidad tiene los recursos en ejecución, 2 

inmediatamente desembolso que nos hacen plata que nosotros empezamos a 3 

ejecutar y ese es el compromiso que debe de existir, no puede ser menor verdad 4 

y siempre vamos a tener eso que es lo que yo he visto que si le hacemos la calle 5 

al vecino el otro vecino quiere su calle y ahí vamos a ir y creo que es una situación 6 

que siempre se va a dar, aclaro que uno de los caminos que mencionan acá uno 7 

ya está en intervención y el otro está en proceso de contratación para que talvez 8 

estén un poco más tranquilos sobre este proceso. 9 

 10 

La señora Socorro Díaz Chaves, Presidente Municipal, dice: muchas gracias 11 

señor alcalde, Don Sebastián. 12 

 13 

El señor Sebastián Martínez Ibarra, Regidor Suplente, dice: buenas noches 14 

compañeros, los de plataforma, para decirle al señor alcalde el mantenimiento 15 

del camino es tenerle las cunetas, si las cunetas no están circulando, el agua se 16 

va por media calle y se destruye todo lo que está hecho para que tenga una idea, 17 

hay donde está señora ahí el agua se está yendo por media calle, cada vez que 18 

venimos aquí pasamos por ahí y ya se mira que el agua está haciendo zanja, es 19 

una idea que le doy. 20 

 21 

La señora Socorro Díaz Chaves, Presidente Municipal, dice: está bien gracias 22 

Don Sebastián, alguien más? Luis. 23 

 24 

El señor Luis Ángel Castillo García, Síndico Suplente, dice: muchas gracias y 25 

buenas noches nuevamente, talvez un comentario a lo que dice el señor alcalde, 26 

para nosotros en el distrito de Santa Cecilia evidentemente son muchos 27 

kilómetros, sin embargo, hay algunas directoras dentro de ellas entiendo que hay 28 

una que firma la nota que la preocupación, ellas tiene habilitadas rutas de 29 

transporte a las escuelas o colegios en este caso y ellos dicen que habían 30 



enviado notas que me imagino que una de esa es esa, donde la preocupación 1 

de ellos es que no pierdan la circulación de las rutas de transportes, que entrando 2 

el invierno probablemente ellas creen que no están en condiciones dentro de 3 

ellos no he escuchado la nota de Escuela Maquencal la directora ha mencionado 4 

mucho una ruta que tiene ella de transporte de estudiantes que va de San 5 

Antonio a hacia La Yegua, yo creo que anda como por ahí esa nota, porque 6 

nosotros ya teníamos conocimiento que venían unas notas y ellas nos habían 7 

solicitado, nos habían consultado perdón que si no se habían leído por acá, 8 

andan por ahí las rutas de transportes y viera que si es importante para nosotros 9 

que se de esa garantía, talvez a modo de recomendación como dice Don 10 

Sebastián seria consultar esas rutas por donde es que están efectivamente para 11 

que las busetas y los buses porque utilizan ya varias unidades se les pueda 12 

garantizar a las escuelas y colegios ese servicio que es tan importante, sobre 13 

todo ahora con las distancias y el peligro que hay para todos los niños y 14 

adolescentes. 15 

 16 

La señora Socorro Díaz Chaves, Presidente Municipal, dice: muchas gracias 17 

Luis, Julio. 18 

 19 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Regidor Propietario, dice: gracias 20 

señora presidenta, recalco al respecto, creo que la nota tendrá su intención sea 21 

buena o mala creo que es incongruente que ya haya una reunión tiempo antes y 22 

verla de nuevo en el Concejo, yo creo señor alcalde que en este caso al igual 23 

que en Santa Cecilia que sabemos que es la red más grande a nivel del cantón 24 

y también toda la logística que lleva llevar un metro de material, siento yo que 25 

uno de los resultados que nosotros vimos y bien lo recuerda es cuando 26 

comenzamos a hacer los tratamientos en las cuestas porque si usted ve Los 27 

Ángeles el problema de la gente es la cuesta, si usted ve en Piedras Azules, Las 28 

Nubes problema las cuestas y así sucesivamente a la hora de llegada yo 29 

entiendo su preocupación y también todos sabemos que la inversión de lastre se 30 



hace alta y sabemos que a nivel climático pues es difícil ver en cuestión de 1 

trabajo de un mes verlo en cuestión de quince minutos bajar con las lluvias, no 2 

sé si talvez se podría manejar una buena coordinación en el caso de usted con 3 

la Unidad Técnica, en conjunto con algunas áreas como lo menciona Luis en 4 

este caso puede ser con los supervisores o en algunos temas ya se debe de 5 

tener también las rutas, y así poder definir qué solución se le puede dar, para así 6 

evitar este tipo de tirar pedradas y esconder la mano, porque a veces yo lo siento 7 

de esa manera, porque es irresponsable saber decir que no sabiendo el sistema, 8 

de hecho yo lo veo que ahora con SICOP más bien se nos hace el tiempo más 9 

largo a la hora de hacer ejecución de en este caso de rutas, y es lamentable y 10 

es más doloroso escuchar que primero que la gente necesita la vía y hacen un 11 

sin números de daños que a la hora de llegada no se hizo absolutamente nada 12 

y eso es lo ingrato y uno ve la gente en redes sociales escribiendo y escribiendo 13 

hasta donde le da su forma de pensar, pero creo que debería en este caso señor 14 

alcalde tomar decisiones, es irresponsabilidad de algunos ciudadanos optar por 15 

lo que cuesta porque de verdad cuesta y es difícil pero creo que podría hacer 16 

ese plan, como bien lo indica también hay un plan que ya está establecido en 17 

esta Municipalidad, a veces los tiempos son los que nos afectan y me es difícil 18 

traer a la mesa que a la gente se le ha olvidado el golpe que tuvimos por Covid 19 

19, la gente no ha entendido y creo que con el señor alcalde muchas veces lo 20 

vimos en la comisión de hacienda que esto iba acarrear problemas pero bueno 21 

ya está, y hay que tratar de solucionarlo pero creo que es mejor irlo planificando 22 

de la mejor manera. 23 

 24 

La señora Socorro Díaz Chaves, Presidente Municipal, dice: muchas gracias 25 

Julio, señor alcalde.  26 

 27 

El señor Luis Alonso Alán Corea, Alcalde Municipal, dice: si compañero yo ahí 28 

le, talvez Luis y Julio lo comentaba de temas muy importantes, el Ministerio de 29 

Educación a veces habilitan rutas y ni nos informan eso es lo que está pasando, 30 



no nos informan entonces ya, y ahora muy fácil hacer una nota verdad, pero ellos 1 

no tienen esa planificación o visión de que, bueno yo creo que un educador 2 

verdad debe de conocer cómo funciona la administración pública y que haga una 3 

nota para el 30, la fecha de ayer, incluso algunas de las rutas que están en 4 

proceso de intervención, entonces yo con gusto uno siempre tratara de 5 

explicarles, yo les voy a ser sinceros a mí no me molesta porque yo creo que 6 

Diosito me dio mucha paciencia, pero a mí una persona que firmo la nota me dijo 7 

vieras que vinieron a recoger una firma y es por política, como ya viene el 8 

proceso de, ahí andan ya molestando y me hicieron firmar y me amenazaron, yo 9 

le dije no se preocupe no hay ningún problema, porque al final no dejan de tener 10 

razón que hay una necesidad en los caminos y yo creo que es, y no podemos 11 

tapar el sol con un dedo, yo les decía al inicio, La Cruz tiene necesidades en 12 

todas las áreas y en caminos evidentemente todos vemos la necesidad que hay 13 

en caminos pero quien no se detenga a observar cómo y no estos tres años que 14 

nosotros tenemos de estar acá, sino desde años anteriores porque debo de decir 15 

que ha habido alcaldes y concejos municipales y que han tratado de ir mejorando 16 

la red vial, los que pintan más canas conocen las condiciones de este cantón 17 

hace treinta o cuarenta años, entonces pues si el Gobierno Local ha venido 18 

realizando un esfuerzo que no ha sido suficiente pues no, pero va más por lo que 19 

les decía, yo hoy por cierto veía que cerraron Diario Extra, yo veía hace algunas 20 

semanas una nota de Diario Extra donde indicaba y yo le escribí a la Presidenta 21 

de la Unión Nacional de Gobiernos Locales que decía que el Ministro Amador 22 

indicaba de que las Municipalidades tenían nos e cuantos miles de millones, no 23 

recuerdo pero un montón de plata sin ejecutar de la ley 8114 y que era un pecado 24 

y efectivamente me parece increíble y yo le decía a Karen Porras le digo vea 25 

porque hablan en términos generales porque no dicen cuales Municipalidades, 26 

porque yo brinco por mi Municipalidad , en La Cruz colón que entra, con que se 27 

ejecuta, como debe de ser, porque si efectivamente en la administración pública 28 

cuesta ejecutar, a mí me daría vergüenza una nota de estas de vecinos pidiendo 29 

calle y nosotros con el montón de plata en una cuenta en el banco por 30 



incapacidad de ejecución, eso sí me daría pena que a mí me digan mira Alonso 1 

tenes dos mil millones en el banco sin ejecutar, como les digo nosotros estamos 2 

esperando que nos hagan una transferencia, agarramos esa plata y de una vez 3 

la ejecutamos, va directo a los caminos y va para los caminos porque para eso 4 

estamos aquí, que según nuestro criterio, según lo que conversamos con las 5 

comunidades son las prioridades, no podemos darle gusto a todos, pero si 6 

tratamos de intervenir, y aun así me da pena porque hay muchísimos caminos 7 

que aún están lejos de tener las condiciones necesarias, pero con gusto les digo 8 

que es parte yo creo, está la nota aquí nosotros tenemos un Concejo Cantonal 9 

de Coordinación Interinstitucional no llega el MEP, no llegan, hay deberían de 10 

llegar, desde enero, febrero y vean compañeros nosotros tenemos estas rutas 11 

que vamos a habilitar este año, entonces y ojala la Municipalidad con el 12 

presupuesto que no se aprueba ahorita se aprueba en septiembre destine 13 

recursos, en el plan quinquenal que se invitan a las comunidades no participan, 14 

hay que asumir también a veces las responsabilidades de cada uno, pero como 15 

les digo es parte de los que se vive, hay que ir a reuniones, hay que participar 16 

en los comités, hay que estar presente ahí para tener luego talvez la, no por lo 17 

que se me ocurrió escribir una nota ahí cuatro cinco líneas, talvez con razones 18 

que hay necesidad pero con el desconocimiento total de cómo funciona el 19 

aparato público, pero bueno hay estamos a las órdenes, si gustan trasladan la 20 

nota a mi despacho y con gusto les damos respuesta. 21 

 22 

La señora Socorro Díaz Chaves, Presidente Municipal, dice: muchas gracias 23 

señor alcalde, entonces mi propuesta seria que se le brinde acuse de recibido y 24 

que se le remita el oficio al señor alcalde para su trámite respectivo, si estamos 25 

de acuerdo? Quedaría firme, definitivo y dispensado del trámite de comisión por 26 

5 votos a favor. 27 

 28 

Por lo que en esto hubo conformidad de los demás señores regidores. 29 

 30 



ACUERDAN: El Concejo Municipal de La Cruz, Guanacaste, brinda acuse de 1 

recibido a nota firmada por los señores: Ali Marchena Villegas: Supervisor 2 

Circuito 05, Kattia Villegas Cruz: Directora, Agustín Armengol Aragón Aragón: 3 

Líder Comunal, Flor Corea Viales: Directora y Jenifer Lara Durán: Directora, en 4 

el cual solicitan la intervención urgente de la ruta de la entrada principal de Los 5 

Palmares hacia El Caoba, así mismo, se remite al señor Luis Alonso Alán Corea, 6 

Alcalde Municipal para que le brinde el trámite correspondiente. ACUERDO 7 

DEFINITIVAMENTE APROBADO, EN FIRME, Y SE DISPENSA DEL TRÁMITE 8 

DE COMISIÓN, POR 5 VOTOS A FAVOR (Socorro Díaz Chaves, Julio César 9 

Camacho Gallardo, Estela Alemán Lobo, Juan José Taleno Navarro y 10 

Petrona Ríos Castro). 11 

3.- Se conoce oficio MLC-JVC-OF-04-2023, firmado por el señor Marco Gonzaga 12 

Martínez, Secretaria de la Junta Vial Cantonal, en el cual solicita el 13 

nombramiento del representante del Concejo Municipal ante la Junta Vial, dada, 14 

la renuncia del señor José Manuel Vargas Chaves quien era el representante del 15 

Concejo Municipal ante la Junta Vial Cantonal.                                                                                16 

 17 

La señora Socorro Díaz Chaves, Presidente Municipal, dice: muchas gracias 18 

señora secretaria, algún compañero o compañera desea externar algo al 19 

respecto? Oigo propuestas, señora Petrona. 20 

 21 

La señora Petrona Ríos Castro, Regidora Propietaria, dice: buenas tardes, no sé 22 

si ninguno de los otros compañeros no está ahí en el grupo, pues yo me 23 

propongo para participar. 24 

 25 

La señora Socorro Díaz Chaves, Presidente Municipal, dice: de acuerdo, señor 26 

alcalde. 27 

 28 

El señor Luis Alonso Alán Corea, Alcalde Municipal, dice: nada más para tomarlo 29 

en cuenta doña Petrona, la Junta Vial por lo general se reúne como son 30 



funcionarios digamos en horas hábiles no sé si eso le limita en algo, diez u once, 1 

doce de la mañana, yo sé que usted tiene todas las facilidades en el trabajo no 2 

sé si por la distancia le pueda afectar, no sé si para doña Petrona o para 3 

cualquiera que esté interesado ordinariamente una vez al mes y 4 

extraordinariamente cada vez que haya necesidad, que puede ser una 5 

extraordinaria, hay meses en los que nos podemos reunir, bueno ahí está Luis 6 

también, hasta tres veces, tratamos de acomodar un poco el horario, Luis lo 7 

sabe, por lo menos el por su trabajo lo hacemos en el horario de almuerzo de él, 8 

para que él pueda participar, pero nada más para tener esa consideración porque 9 

como somos pocos y si alguno no puede se nos complica a la hora de tener 10 

cuórum, básicamente la Junta Vial pues lo que hace es los recursos casualmente 11 

de los que estábamos hablando de 8114, siempre debe de pasar primero por 12 

junta vial antes de que el Concejo Municipal los conozca, básicamente es un filtro 13 

que hay ahí antes de que alguna modificación o alguna solicitud de cambio de 14 

recurso en este presupuesto debe de ser conocido por la Junta Vial. 15 

 16 

La señora Socorro Díaz Chaves, Presidente Municipal, dice: muchas gracias, 17 

doña Petrona si está de acuerdo? 18 

 19 

La señora Petrona Ríos Castro, Regidora Propietaria, dice: si yo mientras me 20 

avisen con tiempo yo puedo acomodar mi horario, no tengo ningún problema con 21 

el horario. 22 

 23 

La señora Socorro Díaz Chaves, Presidente Municipal, dice: está bien, están de 24 

acuerdo compañeros y compañeras? Entonces la propuesta seria que se le 25 

brinde acuse de recibido, y se proceda a nombrar a la señora Petrona Ríos como 26 

representante del Concejo Municipal ante la Junta Vial Cantonal, si estamos de 27 

acuerdo? Quedaría firme, definitivo y dispensado del trámite de comisión por 5 28 

votos a favor.   29 

 30 



Por lo que en esto hubo conformidad de los demás señores regidores. 1 

 2 

ACUERDAN: El Concejo Municipal de La Cruz, Guanacaste, brinda acuse de 3 

recibido al oficio MLC-JVC-OF-04-2023, firmado por el señor Marco Gonzaga 4 

Martínez, Secretario de la Junta Vial Cantonal, así mismo, se procede a nombrar 5 

a la señora Petrona Ríos Castro como representante del Concejo Municipal en 6 

la Junta Vial Cantonal de La Cruz. ACUERDO DEFINITIVAMENTE 7 

APROBADO, EN FIRME, Y SE DISPENSA DEL TRÁMITE DE COMISIÓN, POR 8 

5 VOTOS A FAVOR (Socorro Díaz Chaves, Julio César Camacho Gallardo, 9 

Estela Alemán Lobo, Juan José Taleno Navarro y Petrona Ríos Castro). 10 

 11 

ARTICULO QUINTO 12 

MOCIONES 13 

 14 

No hay 15 

 16 

ARTICULO SEXTO 17 

ASUNTOS VARIOS  18 

 19 

No hay 20 

 21 

ARTICULO SÉTIMO 22 

CIERRE DE SESIÓN 23 

 24 

Al no haber más asuntos que tratar, se cierra la sesión a las 19:00 horas. 25 

 26 

 27 

 28 

Socorro Díaz Chaves                    Paola Gonzaga Miranda  29 

Presidente Municipal             Secretaria Municipal a.i 30 


